

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΜΕ ΤΟ ΕΝΑ ΜΑΤΙ ΣΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Αν και οι επόμενες εκλογές αργούν ακόμα, η κυβέρνηση δεν ξέχασε την αντίδραση των πολιτών στον σκληρό προϋπολογισμό μετά την εκλογική νίκη του κ. Abbott. Γι' αυτό, προσπάθησε να καταθέσει έναν προϋπολογισμό που θα μπορεί να περάσει ευκολότερα από τη Γερουσία και που θα είναι περισσότερο αποδεκτός από τον λαό. Με δεδομένο το γεγονός πως όταν το Εργατικό κόμμα ζητούσε επίμονα τη δημιουργία Βασιλικής Επιτροπής για να εξετάσει τον τρόπο λειτουργίας των τραπεζών και την ακόμη πιο επίμονη αντίσταση της κυβέρνησης στην προοπτική της δημιουργίας μιας τέτοιας Επιτροπής, θα έπρεπε να παρουσιαστεί κάτι που να δείχνει πως η κυβέρνηση δεν είναι έρμαιο των τραπεζιτών. Άλλωστε, λίγες ημέρες πριν, οι τράπεζες ανακοίνωναν νέα κέρδη ρεκόρ και όπως πάντα κλαψούριζαν για τις δύσκολες οικονομικές συνθήκες και τον ανταγωνισμό που αντιμετωπίζουν. Για να ικανοποιηθεί το λαϊκό αίσθημα αλλά και για να ουδετεροποιηθεί το πλεονέκτημα του Εργατικού κόμματος για τη δημιουργία Βασιλικής Επιτροπής, το οποίο φαίνεται πως κερδίζει όλο και μεγαλύτερη υποστήριξη ανάμεσα στους ψηφοφόρους, η κυβέρνηση αποφάσισε να χρεώσει τις πέντε μεγαλύτερες τράπεζες της Αυστραλίας με μία εισφορά 0.66% επί των ποσών που δανείζονται. Έτσι, η κυβέρνηση υπολογίζει πως μέσα στα επόμενα τέσσερα χρόνια, θα εισπράξει περίπου \$6.2 δισεκατομμύρια από τις τράπεζες. Δηλαδή \$1.55 δισεκατομμύρια το χρόνο. Πρακτικά αυτό σημαίνει πως ανάλογα με το μέγεθός τους, οι πέντε μεγάλες τράπεζες θα πληρώσουν από \$250 έως \$350 εκατομμύρια το χρόνο η κάθε μία. Το Εργατικό κόμμα αμέσως ανακοίνωσε πως θα υποστηρίξει το μέτρο και η μεγάλη πλειοψηφία των ψηφοφόρων το δέχεται ως θετικό βήμα. Γνωρίζοντας όμως τη φύση των τραπεζών ο θησαυροφύλακας κ. Scott Morrison, προειδοποίησε τις τράπεζες να μην προσπαθήσουν να χρεώσουν τους πελάτες τους για να μην μειθούν τα κέρδη τους. «Μην τολμήσετε, είστε αντιπαθείς. Αποδείξτε στο κοινό πως είστε διαφορετικοί και πως θα βοηθήσετε τον προϋπολογισμό να επαγέλθει σε πλεόνασμα.» είπε ο θησαυροφύλακας στους τραπεζίτες. Οι ίδιοι όμως, δια στόματος των Διοικητών της Commonwealth Bank κ. Ian Narev και της NAB κ. Andrew Thorburn δήλωσαν πως θα πληρώσουν οι πελάτες τους ή οι μέτοχοι. «Δεν μπορούμε να απορροφήσουμε το κόστος», είπε ο κ. Thorburn. Ο κ. Morrison τους υπενθύμισε πως τα κέρδη των τεσσάρων μεγαλύτερων τραπεζών, ξεπερνούν τα \$30 δισεκατομμύρια ετησίως και αυτά

θα πρέπει να σκέπτονται. Απέφυγε όμως να τις απειλήσει με τη δημιουργία Βασιλικής Επιτροπής.

Εκτός όμως από τις τράπεζες, θα κληθούν να πληρώσουν όλοι οι φορολογούμενοι που πληρώνουν medicare, 0.50 παραπάνω για να χρηματοδοτηθεί το Εθνικό Πρόγραμμα Ασφάλισης Αναπήρων (NDIS). Από αυτές τις εισφορές, θα συγκεντρωθούν \$9.1 δισεκατομμύρια. Αυτό είναι ένα πρόγραμμα με το οποίο συμφωνεί η πλειοψηφία των ψηφοφόρων και δέχεται να πληρώσει αδιαμαρτύρητα, αρκεί βέβαια τα χρήματα να πηγαιίνουν για τη φροντίδα ανθρώπων που έχουν ανάγκη πραγματικά και όχι να προσποιούνται. Υπολογίζεται πως ο αριθμός των κατοίκων με κάποια μορφή αναπηρία, έχει ανέλθει στα 4 εκατομμύρια σε σύνολο 24 εκατομμυρίων κατοίκων, που δείχνει πως ίσως κάποιοι απλά προσποιούνται. Οι σπουδαστές στα πανεπιστήμια θα πληρώνουν μεταξύ \$2,000 και \$3,600 παραπάνω για το πτυχίο τους και θα αρχίζουν να αποπληρώνουν τα σπουδαστικά δάνεια που μπορεί να έχουν πάρει, όταν το εισόδημά τους θα ξεπερνά τις \$42,000 ετησίως από \$55,000 που είναι τώρα. Σε συνδυασμό με τις περικοπές στα Πανεπιστήμια, η Ανώτατη εκπαίδευση έχει υποστεί σημαντικό πλήγμα. Αντίθετα για τους μαθητές των σχολείων, η κυβέρνηση θα διαθέτει \$1.86 δισεκατομμύρια το χρόνο παραπάνω, τα οποία θα διατίθενται στα σχολεία που έχουν μεγαλύτερες ανάγκες.

Σε γενικές γραμμές, ο προϋπολογισμός δεν αντιμετωπίζει κανένα από τα μεγάλα προβλήματα της χώρας και παρ' όλο που εμφανίζεται σαν αναπτυξιακός, στην πραγματικότητα, στηρίζεται περισσότερο στην τύχη. Τα μέσα ενημέρωσης αρπάζουν τα μεγάλα ποσά που θα διατεθούν σε βάθος δεκαετίας, και τα κάνουν πηχουαίους τίτλους και πρώτο θέμα για τη δημιουργία εντυπώσεων. Τα \$75 δισεκατομμύρια που θα διατεθούν για δημόσια έργα μέσα σε μία δεκαετία, αντιστοιχούν σε \$7.50 δισεκατομμύρια ετησίως, ποσό που είναι μικρότερο από τα \$8 δισεκατομμύρια που διέθεσε ο κ. Hockey στον αντιλαϊκό προϋπολογισμό του. Τέτοια ποσά δεν είναι αρκετά για να τονώσουν την οικονομική ανάπτυξη που χρειάζεται η χώρα για να πέσει η ανεργία στο 5.25% μέχρι το 2021 όπως προβλέπει ο προϋπολογισμός. Ούτε θα βοηθήσουν στην άνοδο των μισθών των εργαζομένων ώστε να εισπράξει τα ποσά που προβλέπει ο κ. Morrison από τη φορολογία των εργαζομένων. Στην πραγματικότητα, στηρίζεται σε συγχρονισμένη ανάπτυξη της παγκόσμιας οικονομίας, από την οποία θα επωφεληθεί η Αυστρα-

λία για να έχει υψηλότερο δείκτη οικονομικής ανάπτυξης. Αυτό μπορεί να επαληθευθεί, μπορεί και να μην επαληθευθεί, αφού κυριαρχεί αβεβαιότητα στις διεθνείς σχέσεις και ένταση μεταξύ των μεγάλων δυνάμεων που κάθε άλλο παρά ευνοεί συνεργασίες για ανάπτυξη. Γίνονται όμως βήματα για έργα που χρειάζονται οι αγρότες για τη γρηγορότερη και φθηνότερη διακίνηση των προϊόντων τους, όπως η σύνδεση της Μελβούρνης με την Βρισβάνη με κόστος \$8 δισεκατομμύρια. Το αεροδρόμιο στο Δυτικό Σύννεϊ επίσης είναι ένα από τα έργα που όχι μόνο θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας αλλά στο μέλλον θα συμβάλει στην ανάπτυξη του τουρισμού αφού θα αυξηθεί ο αριθμός των διεθνών πτήσεων που θα μπορούν να γίνουν προς το Σύννεϊ καθημερινά. Μέτρα όπως η δυνατότητα κατάθεσης σε συνταξιοδοτικό ταμείο μέχρι \$15,000 ετησίως από υποψήφιους αγοραστές πρώτης κατοικίας, είναι απλά για να εμφανισθούν σαν τίτλοι στις εφημερίδες και να δείξει η κυβέρνηση πως κάτι κάνει για να βοηθήσει τους νέους να αποκτήσουν το δικό τους σπίτι. Στην πράξη, πολλοί λίγοι θα εμπιστευθούν το

μέτρο και ακόμη λιγότεροι θα καταθέσουν τα χρήματά τους.

Σε γενικές γραμμές, ο προϋπολογισμός επιβεβαιώνει πως θα συνεχίσει να υπάρχει έλλειμμα μέχρι το 2020 και το 2021, θα υπάρξει ένα μικρό πλεόνασμα \$7.40 δισεκατομμυρίων. Για το 2017-2018, προβλέπεται έλλειμμα \$29.40 δισεκατομμυρίων και φυσικά για να καλυφθεί, θα πρέπει η κυβέρνηση να δανεισθεί και να συνεχίσει να δανειζεται μέχρι το 2020 αυξάνοντας το ήδη υπέρογκο χρέος. Όμως τώρα έχει αλλάξει η ρητορική και διαχωρίζεται το χρέος σε καλό και σε κακό. Καλό είναι εκείνο που θα διατεθεί για παραγωγικά έργα και κακό εκείνο που θα διατεθεί για κατανάλωση. Στην πραγματικότητα έτσι ήταν πάντα. Μόνο που τώρα που δεν έχουν απομείνει πολλές κερδοφόρες δημόσιες υπηρεσίες για να πουλήσει η κυβέρνηση, αναγκάζεται να δανειστεί και χρειάζεται δικαιολογία. Όμως παρ' όλο που προβλέπονται ελλείμματα στον προϋπολογισμό, η κυβέρνηση ούτε καν σκέφτεται να μην προχωρήσει στη μείωση του φόρου των μεγάλων εταιρειών που θα τους δώσει ένα δώρο \$50 δισεκατομμυρίων.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981